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Rezumat 
Premize. Unele din principalele probleme ale zilelor noastre sunt reprezentate de identificare şi 

implementarea celor mai adecvate metode de păstrare a greutăţii corporale optime. Inspirată de realitatea 
medicală, menţinerea greutăţii optime a dat naştere la o multitudine de regimuri, de remedii care se 
dovedesc ineficiente dacă nu sunt însoţite şi de practicarea unui efort fizic corect dozat, kinetoterapie etc. 

Obiective. Studiul are ca scop compararea compoziţiei corporale (ţesutul adipos şi indicele de 
masă corporală) a trei categorii de adolescenţi pentru a se observa dacă efortul solicitat de activităţile 
motrice practicate influenţează aceşti indicatori. Petru realizarea studiului s-a măsurat ţesutul subcutanat, 
greutatea şi înălţimea a 120 de adolescenţi (40 elevi cu dizabilitate mintală, 40 sportivi înotători şi 40 
adolescenţi, elevi ai unui liceu teoretic). Pentru a interpreta datele recoltate s-a utilizat metoda Parîşcova 
şi indicele de masă corporală.  

Metode. Pentru evaluarea ţesutului adipos a fost utilizată metoda Parîşcova. Această metodă 
permite măsurarea plicilor subcutanate cu ajutorul adipocentrimentului. Au fost măsurate 5 plici aceleaşi 
pentru fete, cât şi pentru băieţi.  

Pentru a afla indicele de masă corporală s-a utilizat formula de calcul a IMC. Pentru fiecare 
categorie de valori s-a calculat şi media aritmetică pentru a scoate în evidenţă compoziţia corporală 
(ţesutul adipos şi indicele de masă corporală), a o putea încadra în valorile prezentate şi a o putea 
interpreta. Datele obţinute au fost prelucrate statistic (s-a utilizat programul SPSS, testul t Student) şi 
interpretate grafic. 

Rezultate. Diferenţe semnificative între procentul de ţesut adipos al adolescenţilor cu dizabilităţi 
vis a vis de componenţii celorlalte două loturi. În ceea ce priveşte indicele de masă corporală s-a constatat 
că valoarea medie a fetelor cu dizabilităţi se încadrează la categoria supraponderal, în timp ce media 
sportivelor şi a nesportivelor în categoria normal. La băieţii, cei cu dizabilităţi se încadrează în aceeaşi 
categorie cu sportivii şi nesportivii, numai că ei se plasează spre limita superioară, în timp ce celelalte 
două loturi spre cea inferioară. 

Concluzii. La vârstele analizate, fetele prezintă un procent mai mare de ţesut adipos decât băieţii. 
Chiar dacă diferenţele nu sunt semnificative la nivelul eşantioanelor studiate, tendinţa de creştere a 
ţesutului adipos trebuie avută în vedere la persoanele de gen feminin. Cu sau fără dizabilităţi mintale, toţi 
tinerii trebuie să-şi menţină un nivel optim al compoziţiei corporală. 

Cuvinte cheie: compoziţie corporală, adolescenţi cu dizabilitate mintală, sportivi şi nesportivi. 
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Rezumat  
Premize. Efortul fizic impune organismului sportiv cerinţe biologice tot mai mari, ca măsură a 

adaptării posibilităţilor de răspuns la un nivel homeostatic superior. 
Obiective. Investigarea circuitului electrolitic, prin testarea unor parametri biochimici specifici, 

poate evidenţia atât dinamica adaptativă celulară imediată, cât şi modificările de lungă durată la atleţi şi 
ciclişti. 

Metode. S-a aplicat experimentul longitudinal, urmărind modificările corelate ale unor variabile 
la diferite momente după efortul prestat de subiecţi. Astfel, am considerat variabilă independentă tipul de 
efort specific (atletism şi ciclism pe distanţa de 30 km), iar ca variabile dependente nivelul urinar al 
ionilor de sodiu, potasiu şi clor. 

Rezultate. Determinările ionilor urinari postefort efectuate la interval de 24, 48 şi 72 de ore au 
evidenţiat variaţii cantitative semnificative, care rezidă în capacitatea de revenire a funcţiei renale, 
modificată de efortul aerob. De exemplu, pentru ciclişti oscilaţiile valorice sunt evidente între cele trei 
testări (media aritmetică a clorului este de 94,60 mEq/l la 24 de ore, 92,27 mEq/l la 48 de ore şi cu doar 
0,60 mEq/l după 72 de ore). Conform pragului de semnificaţie a diferenţei mediilor (p < 0,05), anionul 
prezintă valori semnificativ diferite pentru ambele loturi experimentale (atleţi şi ciclişti). 
 Concluzii. Variaţiile ionice postefort la 24, 48 şi 72 de ore depind de capacitatea funcţională de 
revenire a funcţiei renale, puternic afectată de un efort de anduranţă. Acesta devine factor stresant în 
activitatea nefronului, care îşi modifică gradul de filtrare impus de osmolalitatea plasmatică şi a 
ultrafiltratului. 

Cuvinte cheie: adaptare metabolică, balanţă electrolitică, efortul de anduranţă. 
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Rezumat 
Premize. Cunoaşterea compoziţiei exerciţiilor de concurs ale gimnastelor de elită ne oferă o 

perspectivă asupra evoluţiei gimnasticii. 
Scop. Scopul acestui studiu este acela de a vedea dacă există un profil comun în alegerea 

elementelor de dificultate din cadrul diferitelor grupe corporale, la gimnaste din ţări diferite 
şi/sau din diferite „şcoli de gimnastică”. 

Metode. În cadrul studiului au fost analizate 70 de exerciţii, din 23 de ţări, din 4 continente, 
participante la etapele de Cupă Modială de la Portimão (PWC) în 2007 şi 2008. Toate 
ansamblurile au efectuat două exerciţii diferite, unul cu 5 corzi şi altul cu 3 cercuri şi 4 măciuci. 
Pentru a analiza elementele de dificultate, s-au folosit fişele de concurs care se prezintă 
organizatorilor înaintea competiţiei. Au fost utilizate fişele de concurs în locul filmelor pentru că 
în acest mod analiza să nu fie afectată de erorile făcute de ansambluri în timpul competiţiei. 
Pentru a organiza elementele tehnice a fost folosită clasificarea oficială prevăzută de Codul de 
Punctaj FIG (Federaţia Internaţională de Gimnastică) (FIG, 2005-2008). Aceasta clasifică 
dificultăţile pe 5 categorii: sărituri, elemente de echilibru, piruete, elemente de supleţe/val şi 
schimburi de obiecte.  

Rezultate. Analiza rezultatelor din 2007 şi 2008 a arătat că pentru sărituri, în ambele 
exerciţii, toate ansamblurile au preferat efectuarea de dificultăţi cu tipuri diferite de jeté cu 
întoarcere. Din grupa elementelor de echilibru, în ambele competiţii, cel mai frecvent folosite au 
fost echilibrele cu trunchiul orizontal şi cu poziţii diferite ale piciorului liber. În 2007, la ambele 
exerciţii, piruetele cel mai frecvent folosite au fost piruetele cu piciorul ridicat sus (în faţă sau 
lateral).Totuşi, la PWC 2008, fouettés-urile au fost piruetele cel mai frecvent folosite în ambele 
exerciţii. Elementul preferat din grupa supleţe/val la ansamblurile observate a fost sfoara 
verticală cu trunchiul orizontal. 

Rezultatele arată că majoritatea elementelor de schimb au fost realizate fără elemente 
corporale de dificultate. Totuşi, când acestea sunt incluse, ansamblurile aleg săriturile în ambele 
tipuri de exerciţii şi în ambele competiţii. 

Concluzii. În general s-a putut defini un profil pentru fiecare tip de exerciţiu şi la 
ansamblurile observate, în ambele competiţii (2007 şi 2008), alegerea elementelor de dificultate 
demostrând preferinţa pentru sărituri şi elemente de supleţe/val.  

Cuvinte cheie: ansambluri de gimnastică ritmică, punctaj de dificultate, evaluare, 
performanţă. 
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Rezumat 
Premize. Astmul indus de efort (AIE) este un atac de astm provocat în urma unui efort fizic 

exagerat. Observaţiile clinice şi de laborator indică faptul că perioadele scurte de efort fizic 
intens (4-10 min) sunt cel mai susceptibile de a declanşa simptome astmatice. Pentru a 
diagnostica AIE la copii, se utilizează de obicei o reducere de peste 15% a volumului expirator 
forţat pe secundă (VEF1) după efort fizic intens sau o reducere de peste 35% a fluxului expirator 
forţat între 25% şi 75% din capacitatea vitală forţată (FEF25-75). 

Obiective. Obiectivul acestui studiu a fost diferenţierea copiilor cu AIE de cei fără AIE pe 
baza modificărilor VEF1 şi FEF25-75 măsurate după efort fizic intens.  

Metode. La acest studiu au participat 36 de copii prepuberi astmatici. După un efort fizic de 
8 minute la o capacitate de efort constantă, copiii au fost divizaţi în grupe AIE şi non-AIE, 
luându-se în considerare separat pe de o parte reducerea VEF1 şi pe de altă parte reducerea 
FEF25-75. 

Rezultate. Prin metoda VEF1, 15 copii (41,6%) au avut simptome AIE, iar 21 de copii nu 
au avut simptome. La utilizarea metodei FEF25-75, 14 copii (38,8%) au avut simptome AIE, în 
timp ce 22 nu au avut simptome. Câţiva copii nu s-au situat în aceeaşi subgrupă în ce priveşte 
cele două definiţii menţionate mai sus. O analiză discriminatorie realizată asupra VEF1 şi 
FEF25-75 înainte şi după efort fizic a arătat că 8,33% şi respectiv 2,78% din copii nu au rămas în 
subgrupa iniţială. Aceasta s-ar putea explica prin caracteristicile investigaţiei FEF25-75. Se crede 
că FEF25-75 reflectă starea bronşiilor mici, nefiind astfel dependent de complianţă. 

Concluzii. Rezultatele studiului sugerează că FEF25-75 pare a fi un parametru de 
discriminare mai bun decât VEF1 în diagnosticul copiilor cu AIE. 

Cuvinte cheie: copii, astm indus de efort, volum expirator forţat. 
 



Reducerea anxietăţii somatice la sportivii de performanţă prin 
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Rezumat  
Premize. În ultimii ani, literatura de specialitate a prezentat o serie de argumente cu privire la 

utilizarea aparaturii biofeedback în scopul ameliorării unor afecţiuni şi condiţii legate de stres. În 
majoritatea acestor studii, aparatura folosită se bazează pe modificarea variabilităţii frecvenţei cardiace 
(VFC) şi a aritmiei sinusale respiratorii (ASR). 

Obiective. Studiul nostru încearcă să evalueze impactul unui dispozitiv biofeedback bazat pe 
măsurarea variabilităţii frecvenţei cardiace asupra anxietăţii la un eşantion de 12 sportivi de performanţă. 

Metode. Folosind un design experimental cu măsurători multiple am constatat o descreştere 
semnificativă a nivelului anxietăţii somatice la sportivii care au efectuat training-ul biofeedback. 
Evaluarea anxietăţii somatice s-a realizat prin Inventarul anxietăţii competiţionale-stare (CSAI-2R). 
Participanţii au apreciat dispozitivul biofeedback ca fiind mult mai util, comparativ cu alte tehnici de 
relaxare sau cu tehnicile de respiraţie neasistate. 

Rezultate. Rezultatele preliminare sugerează că aparatul de biofeedback bazat pe măsurarea 
aritmiei respiratorii sinusale este un mijloc util pentru reglarea activării la sportivii de performanţă, fiind 
uşor acceptat de către aceştia. 

Concluzii. Rezultatele confirmă studii anterioare care utilizează aparatură biofeedback pentru a 
crea acel echilibru necesar între frecvenţa respiratorie şi creşterea aritmiei sinusale respiratorii şi care şi-
au dovedit utilitatea în inducerea relaxării. Este nevoie de studii viitoare care să utilizeze design-uri 
experimentale mai riguroase, pentru a dovedi pe deplin eficacitatea 
dispozitivului utilizat. 

Cuvinte cheie: biofeedback, variabilitatea frecvenţei cardiace, aritmia sinusală respiratorie, 
anxietate somatică, relaxare. 
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Rezumat 
Premize. Efortul fizic şi hipokinezia-imobilizarea se numără printre factorii experimentali care, 

aplicaţi la şobolani, provoacă stresul în laborator, procedee utilizate în prezent sub diferite variante ca 
durată şi frecvenţă. 

Obiective. S-a urmărit influenţa stresului anakinetic experimental asupra capacităţii aerobe de 
efort şi asupra motilităţii spontane şi emotivităţii. 

Metode. Cercetările au fost efectuate pe două loturi (n=10/lot) de şobolani albi masculi din rasa 
Wistar, cu greutatea de 160-180 g. Lotul I – martor cu animale antrenate zilnic la înot, timp de 21 zile; 
Lotul II – animale imobilizate zilnic timp de 6 ore şi supuse ulterior antrenamentului la înot, timp de 21 
zile. Indicatorii studiaţi au fost capacitatea aerobă de efort, motilitatea şi emotivitatea spontană. 

Rezultate. Faţă de valorile iniţiale, antrenamentul timp de 21 zile determină creşteri semnificative 
ale capacităţii aerobe de efort la lotul I, în zilele 7, 14 şi 21. Stresul anakinetic şi antrenamentul de 21 zile 
determină la lotul II, creşteri nesemnificative ale capacităţii aerobe de efort la 7 şi 14 zile şi creşteri 
semnificative la 21 zile. Antrenamentul determină la 21 zile o scădere semnificativă a motilităţii şi 
emotivităţii spontane la lotul I. Stresul anakinetic şi antrenamentul determină la 21 zile, la lotul II scăderi 
semnificative ale motilităţii spontane, fără modificări semnificative ale emotivităţii spontane. Capacitatea 
aerobă de efort prezintă o corelaţie bună cu emotivitatea la ambele loturi. 

Concluzii. Creşterea semnificativă sub efectul antrenamentului a capacităţii aerobe de efort şi 
scăderile semnificative ale indicatorilor motilităţii spontane şi emotivităţii, faţă de valorile iniţiale ar  
putea contribui în cazul sportivilor la îmbunătăţirea 
performanţelor fizice. 

Cuvinte cheie: stres anakinetic, capacitate aerobă de efort, motilitate spontană, emotivitate. 
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Abstract 
Background. Physical exercise, restraint and hipokinezia - are among the experimental factors 

applied to rats to cause stress 
in laboratory procedures currently used in different variations in duration and frequency. 

Aims. We followed the influence of anakinetic (restrain) experimental stress on the aerobic 
exercise capacity and spontaneous 
mobility and emotiveness. 

Methods. Research has been conducted on two groups (n = 10/lot) of white male rats of Wistar 
breed, weighing 160-180 
g. Lot I - witnessed the animals involved in daily swimming for 21 days, Lot II - Animals restrained daily 
for 6 hours and 
subsequently subjected to swimming training for 21 days. The indicators to the research were the aerobic 
exercise capacity, 
spontaneous motility and emotiveness. 

Results. Training for 21 days caused significant increases in the aerobic exercise capacity in 
group I on days 7, 14 and 21 
compared to baseline values. Anakinetik stress and 21 days training induced in group II minor increases 
in aerobic exercise 
capacity in 7 to 14 days and increases in 21 days. 21 days training determined a significant reduction in 
spontaneous motility 
and emotiveness in group I. Anakinetik stress and training for 21 days caused in group II a significant 
decrease of spontaneous 
motility without significant changes in spontaneous emotiveness. Aerobic exercise capacity showed a 
good correlation with 
emotiveness in both groups. 

Conclusions. Significant increase of aerobic capacity by training and significant decreases of the 
spontaneous motility and 
emotiveness compared to base time values could contribute to the improvement of physical performance 
in athletes. 

Keywords: restrain stress, aerobic exercise capacity, spontaneous motility, emotiveness. 



Efectul stresului anakinetic asupra balanţei oxidanţi/antioxidanţi la 
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Rezumat 
Premize. Efortul fizic şi hipokinezia-imobilizarea se numără printre factorii experimentali care 

aplicaţi la şobolani provoacă stresul în laborator. 
Obiective. S-a urmărit experimental: influenţa stresului anakinetic cronic asupra capacităţii 

aerobe de efort şi asupra balanţei oxidanţi/antioxidanţi (O/AO) la animale antrenate la efort fizic. 
Metode. Cercetările au fost efectuate pe două loturi (n=10/lot) de şobolani albi masculi din rasa 

Wistar, cu greutatea de 160-180 g. Lotul I – martor, cu animale antrenate zilnic la înot, timp de 21 zile; 
Lotul II – animale imobilizate zilnic timp de 6 ore şi supuse ulterior antrenamentului la înot, timp de 21 
zile. Indicatorii studiaţi au fost capacitatea aerobă de efort (sec) malondialdehida (MDA), proteinele 
carbonilate (PC), donorii de hidrogen (DH) şi grupările sulfhidril (SH). 

Rezultate. Antrenamentul fizic prin înot timp de 21 zile (lotul I) determină creşteri semnificative 
ale capacităţii aerobe de efort, faţă de valorile iniţiale şi faţă de lotul supus stresului anakinetic zilnic şi 
antrenamentului, pe aceeaşi durată de timp (lotul II.). Stresul anakinetic zilnic şi antrenamentul timp de 
21 zile (lotul II) determină scăderi semnificative ale capacităţii aerobe de efort faţă de lotul antrenat (lotul 
I) şi creşteri semnificative ale capacităţii aerobe de efort la finele perioadei (T3), faţă de momentele T0, T1 
şi T2. Antrenamentul fizic prin proba de înot până la epuizare, timp de 21 zile determină creşteri 
semnificative ale MDA, scăderi semnificative ale DH şi creşteri nesemnificative ale PC şi grupărilor SH, 
faţă de valorile iniţiale. Stresul anakinetic şi antrenamentul prestat zilnic timp de 21 zile (lotul II) 
determină scăderi nesemnificative ale MDA, scăderi semnificative ale DH şi creşteri nesemnificative ale 
PC şi grupărilor SH faţă de valorile iniţiale. După 21 zile de antrenament s-au constatat între cele două 
loturi diferenţe semnificative pentru MDA şi diferenţe nesemnificative pentru ceilalţi indicatori ai 
balanţei O/AO.  

Concluzii. Creşterea capacităţii de efort prin antrenament este asociată cu creşterea stresului 
oxidativ şi scăderea apărării antioxidative. Stresul anakinetic influenţează nefavorabil capacitatea aerobă 
de efort la animale antrenate, simultan cu scăderea apărării antioxidative. 

Cuvinte cheie: stres anakinetic, capacitate aerobă de efort, stres oxidativ. 
 



Efectul suplimentării cu fosfocreatină asupra balanţei oxidanţi/ 
antioxidanţi în efort 
 
Nicolae Horaţiu Pop1, Adriana Mureşan2, Cosmina Bondor2

1Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, Facultatea de Educaţie fizică şi Sport 
2Universitatea de Medicină şi Farmacie „Iuliu Haţieganu” Cluj-Napoca 
 

Rezumat 
Premize. Creatina (CR) este unul dintre cele mai utilizate suplimente nutritive, în special în 

activitatea sportivă pentru rolul său energogen. 
Obiective. S-a urmărit influenţa suplimentării de fosfocreatină (PCR) la sportivi, asupra balanţei 

oxidanţi/antioxidanţi (O/AO) şi asupra creatininei (CRN). 
Metode. Cercetarea a fost efectuată pe două loturi de sportivi, studenţi ai Facultăţii de Educaţie 

Fizică şi Sport, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca (vârsta medie 25,4 ± 0,6 ani, greutate medie 
80,5 kg): lotul I, n=8 – martori, antrenaţi la efort timp de 21 de zile; lotul II, n=8 – sportivi, antrenaţi timp 
de 21 de zile şi care au primit zilnic un supliment de fosfocreatină (Fosfo creatin-R). Probele au fost 
recoltate în ziua 0 (preantrenament - T1) şi ziua 21 (post antrenament – T2). S-au determinat următorii 
indicatori biochimici din urină: malondialdehida (MDA), donorii de hidrogen (DH) şi creatinina (CRN). 

Rezultate. Antrenamentul de 21 de zile, cu şi fără suplimentare de PCR, nu influenţează creşterea 
eliminării de MDA la sportivi. Eliminarea urinară de MDA creşte semnificativ la ambele loturi. După 21 
de zile de antrenament se constată o scădere semnificativă a eliminării urinare de DH. Eliminarea nu este 
influenţată de administrarea de PCR. Antrenamentul determină creşteri semnificative ale eliminărilor de 
CRN. Eliminarea de CRN nu este influenţată de suplimentarea de CR. SO se menţine după 21 de zile de 
antrenament la sportivi cu şi fără suplimentare de PCR. Balanţa O/AO explorată urinar la sportivii 
antrenaţi 21 de zile este influenţată de administrarea de PCR. Stresul oxidativ se menţine pe seama MDA 
care creşte şi cu scăderea apărării antioxidative pe seama DH. 

Concluzii. Suplimentările de PCR au efect energogen la sportivi şi nu influenţează scăderea 
stresului oxidativ. 

Cuvinte cheie: fosfocreatină, sportivi, efort, stres oxidativ, creatinină. 
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Rezumat  
Premize. Elaborarea programei şcolare la disciplina educaţie fizică şi activităţi sportive - 

învăţământ special, în neconcordanţă cu potenţialul biomotric al copiilor cu deficienţă mintală severă, ne-
a determinat să cercetăm care este nivelul de dezvoltare din punct de vedere biomotric al acestor copii. 
Am considerat oportun să comparăm nivelul potenţialului biomotric al copiilor cu deficienţă mintală 
severă cu cel al copiilor şcolarizaţi în cadrul învăţământului de masă, nivel pe care dorim să îl atingem în 
urma desfăşurării procesului instructiv-educativ. 

Obiective. Studiul a fost realizat în vederea comparării profilelor biomotrice ale băieţilor din 
învăţământul special cu cel al băieţilor din învăţământul de masă, şcolarizaţi în clasa a V-a şi evidenţierea 
diferenţelor semnificative dintre aceste categorii, din punct de vedere al capacităţii motrice. În acest 
context, ne-am propus să evidenţiem faptul că din punct de vedere al capacităţii motrice există diferenţe 
semnificative între cele două loturi de subiecţi. Diagnosticarea diferenţelor semnificative va contribui la 
elaborarea unor programe de stimulare realiste ce vor conduce la perfecţionarea procesului instructiv 
educativ la disciplina educaţie fizică şi sport - învăţământ special. 

Metode. Cercetare efectuată a avut caracter aplicativ-original. Aceasta s-a desfăşurat în perioada 
septembrie 2008 – februarie 2009. Au fost evaluaţi subiecţi şcolarizaţi în două unităţi din cadrul 
învăţământului special şi două unităţi din cadrul învăţământului de masă. Eşantionarea s-a efectuat prin 
metoda loteriei, fiind realizate două loturi de 15 băieţi şcolarizaţi în clasa a V-a, unul format din elevi cu 
deficienţă mintală, iar celălalt din elevi şcolarizaţi în învăţământul de masă. Evaluarea celor două loturi s-
a realizat aplicând bateria de teste Brockport, teste adaptate din cadrul Potenţialului biomotric al 
populaţiei şcolare, testul Matorin şi testul de echilibru Flamingo din cadrul bateriei de teste Eurofit. 
Pentru prelucrarea rezultatelor a fost folosit programul de statistică SPSS. 

Rezultate. Rezultatele obţinute au fost pozitive, confirmându-se ipoteza conform căreia din punct 
de vedere statistico-matematic au fost înregistrate diferenţe semnificative la următorii indicatori: viteza de 
deplasare, rezistenţa aerobă, forţa la nivelul membrelor superioare şi musculaturii abdominale, 
mobilitatea la nivelul coloanei vertebrale, articulaţiei scapulohumerale şi articulaţiei coxofemurale, 
coordonarea şi echilibrul. 

Concluzii. Având în vedere diferenţele dintre cele două loturi propunem elaborarea şi aplicarea 
unor programe de stimulare a componentelor deficitare ale capacităţii motrice, în vederea conturării unui 
cadru metodologic de aplicare a educaţiei fizice şi sportului adaptat la elevii cu deficienţă mintală severă. 

Cuvinte cheie: deficienţă mintală severă, învăţământ special, învăţământ de masă, potenţial 
biometric. 



Activitatea fizică şi iatrogeniile psihice la vârstnici 
 
Nikolaos Mavritsakis1, Olimpia Ghidrai2

1Doctorand UMF „Iuliu Haţieganu”, Cluj-Napoca 
2Catedra de Geriatrie, UMF „Iuliu Haţieganu”, Cluj-Napoca 
 

Rezumat 
Premize. Activitatea fizică este indispensabilă la vârstnici. La vârstnicii instituţionalizaţi apare 

frecvent depresia, care poate fi combătută de beneficiile fizice, psihice şi sociale ale unui exerciţiu fizic 
regulat. 

Obiective. Studiul de faţă şi-a propus evaluarea, la vârstnicii instituţionalizaţi, a depresiei şi a 
activităţii fizice şi beneficiilor ei. 

Material şi metode. Cercetările au fost efectuate pe două loturi de vârstnici instituţionalizaţi, 
bărbaţi şi femei, cu vârsta medie de peste 73 de ani. S-au determinat indicele de activitate fizică, indicele 
de depresie şi funcţiile cognitive pe baza testului Mini Mental State Examination. 

Rezultate. Rezultatele noastre arată un scor de depresie este cu atât mai mare cu cât indicele de 
activitate fizică este mai mic şi un scor la testul Mini Mental State Examination cu atât mai mare cu cât 
indicele de activitate fizică este mai mare. 

Concluzii. Activitatea fizică la vârstnicii instituţionalizaţi are efecte benefice antiiatrogene, de 
combatere a depresiilor şi iatrogeniilor de instituţionalizare. 

Cuvinte cheie: indice de activitate fizică, vârstnici, instituţionalizare, depresie, iatrogenii. 
 



Implicarea estrogenilor în modularea răspunsului comportamental 
la şobolani-femele 
 
Codruţa Claudia Lencu, Pavel Orbai, Septimiu Toader, Liviu Gozariu 
Universitatea de Medicină şi Farmacie „Iuliu Haţieganu” Cluj-Napoca, Clinica de Endocrinologie 
 

Rezumat 
Premize. Observaţiile cu privire la influenţa estrogenilor asupra comportamentului motor şi 

emoţional ne-au determinat să studiem experimental motilitatea spontană, involuntară şi emotivitatea la 
animale-şobolani femele, la care s-a indus chirurgical menopauza prin ovarectomie şi s-a aplicat un 
tratament substitutiv cu estrogeni. 

Obiective. S-au studiat modificările motilităţii şi emotivităţii la şobolani femele ovarectomizate, 
tratate precoce şi tardiv postchirurgical cu estrogeni. 

Metode. S-au luat în studiu 24 de şobolani albi femele rasa Wistar de 220-250g, împărţiţi în patru 
loturi a câte 6 animale: lot I - martor, lot II - ovarectomizat, lot III - ovarectomizat şi tratat cu hexestrol 
diacetat 1250μg/kg corp la 7 şi 30 zile postoperator, lotul IV - ovarectomizat şi tratat cu hexestrol diacetat 
1250μg/kg corp la 30 zile postoperator. După 30 de zile de la ultima administrare a estrogenilor s-a 
determinat în „open-field” motilitatea spontană şi emotivitatea animalelor. 

Rezultate. Animalele din lotul III au avut mobilitatea cea mai ridicată (număr de deplasări şi 
cabrări) comparativ cu loturile II şi IV; timpul de staţionare la lotul III a fost apropiat de cel al lotului I; 
emotivitatea (număr de defecaţii) la lotul III a fost scăzută faţă de celelalte loturi. 

Concluzii. După ovarectomia şobolanilor-femele se constată declinul funcţiei motorii şi tulburări 
de emotivitate. Ameliorarea modificărilor s-a semnalat doar la animalele care au primit estrogeni precoce 
postovarectomie. 

Cuvinte cheie: ovarectomie, şobolani-femele, open-field, estrogen. 



Încadrare nosologică a elementelor de patologie vertebrală 
lombosacrată la sportivii de performanţă 
 
Andreia Ileana Murgu, Anca Mirela Ionescu, Gilda Mologhianu, Adriana Sarah Nica 
Universitatea de Medicină şi Farmacie „Carol Davila”, Bucureşti 
 

Rezumat 
Patologia coloanei vertebrale lombosacrate este o problemă de sănătate publică în rândul 

populaţiei generale, datorită numărului mare de bolnavi şi a consecinţelor medico-sociale. Totuşi, în 
literatura de specialitate sunt foarte puţine date privind patologia coloanei lombosacrate la sportivii de 
performanţă şi principiile de tratament specific pentru aceşti sportivi. Accidentările asociate activităţii 
competiţionale sunt dificil de clasificat şi de cuantificat. Multe dintre aceste accidentări determină 
simptome de „inflamaţie”, dar ele pot genera şi un răspuns de tip „degenerativ” din partea organismului. 
Medicul care se ocupă cu identificarea şi tratarea leziunilor sportive trebuie să fie familiarizat atât cu 
tipurile de accidentări - acute sau cronice (de suprasolicitare) - cât şi cu capacitatea biologică de vindecare 
şi refacere. Vom face distinctia clară între micro- şi macrotraumatismele coloanei vertebrale lombosacrate 
conform datelor şi clasificărilor medicale moderne. Prezentăm clasificarea leziunilor macrotraumatice 
induse de practicarea sportului de performanţă, în funcţie de mecanismul de apariţie, de modificările 
morfopatologice. De asemenea vom recomanda definirea celor mai uzitaţi termeni din literatura 
consacrată de specialitate. Consideram absolut necesare aceste precizări pentru a putea stabili un algoritm 
de diagnostic şi de tratament individualizat, adaptat sportivului de performanţă şi particularităţilor 
sportului practicat. 

Cuvinte cheie: coloana vertebrala lombosacrată, sportiv de performanţă, tratament specific. 



Patologia urechii în activitatea sportivă 
  
Cătălin Raus, Ermil Tomescu, Adriana Mureşan, Alexandra Berghian 
Universitatea de Medicină şi Farmacie „Iuliu-Haţieganu”, Cluj-Napoca 
 

Rezumat 
Activitatea sportivă şi atingerea performanţelor cât mai înalte pot fi influenţate şi limitate de o 

patologie specifică, ce impune un tratament de urgenţă pentru vindecarea rapidă şi completă. 
Patologia urechii legată de practicarea a numeroase discipline sportive este predominant 

traumatică şi infecţioasă. Afecţiunile urechii externe, medii sau interne, legate de practicarea diferitelor 
discipline sportive, trebuie prevenite, diagnosticate, tratate corespunzător de către medicul specialist 
ORL-ist, de cele mai multe ori în tratament de urgenţă, pentru că orice întrerupere temporară a activităţii 
sportive poate influenţa negativ performanţele şi poate duce la excluderea definitivă din sport. 

Cuvinte cheie: otită, sport, traumatisme. 



Bazele generale ale mişcării - fundamente în educarea motricităţii 
 
Sabina Macovei, Luciela Vasile 
Academia Naţională de Educaţie Fizică şi Sport Bucureşti 
 

Rezumat 
Prin prezenta lucrare dorim să readucem în atenţie domeniul motricităţii umane. Într-o 

îndelungată carieră de practicieni şi formatori ai specialiştilor în acest domeniu, am constatat o progresivă 
îndepărtare a tinerilor de ceea ce semnifică control, coordonare sau eficienţă în mişcările realizate sub 
forma diversă a execuţiilor gimnice. Astfel, acest studiu teoretic invită specialiştii în educaţie fizică, 
antrenament sportiv, kinetoterapie sau în activităţi de timp liber la analizarea aspectelor ce stau la baza 
diferitelor forme de mişcare. Desigur, încercarea este îndrăzneaţă şi nu va putea prezenta multitudinea 
aspectelor ce pot fi dezbătute pe tema determinărilor fundamentale ale mişcărilor. Acestea explică doar 
bazele variatelor structuri fizice. 

Cuvinte cheie: motricitate, educaţie psihomotrică, coordonare. 
 



Proiect privind amenajarea şi rentabilitatea unei instalaţii de 
transport pe cablu-persoane 
 
Laura Marica, Gabriel Praporgescu 
Universitatea din Petroşani, Facultatea de Ştiinţe 
 

Rezumat 
România reprezintă o destinaţie turistică importantă pentru piaţa zonală, promovând cu precădere 

produse turistice de pretutindeni. Oferta turistică nu s-a schimbat de-a lungul timpului, aceasta devenind 
necompetitivă în raport cu exigenţele cererii turistice şi ale produselor turistice similare de pe piaţa 
internaţională. În România structurile turistice de primire şi îndeosebi oferta de agrement sunt învechite, 
necompetitive. Serviciile turistice si programele turistice sunt realizate stereotip şi de calitate modică iar 
raportul calitate-preţ este neconcludent. De aceea, în ultimii 20 de ani s-a constatat o scădere continuă a 
cererii turistice externe pentru România. În consecinţă este necesară modernizarea, relansarea şi 
dezvoltarea turismului românesc şi crearea unor produse turistice moderne şi competitive pe piaţa 
turistică.  

Din analiza potenţialului turistic montan, orientat către componenţa pentru practicarea schiului în 
România, rezultă necesitatea implementării unor proiecte de extindere şi modernizare imediată a dotărilor 
pentru schi, a instalaţiilor aferente de transport pe cablu pentru persoane, precum şi pentru amenajările şi 
dotările specifice practicării celorlalte sporturi de iarnă: schiul fond, randoneeul, bobul, sania, patinajul, 
snowboardul etc. 

Pentru ca România să fie recunoscută pe plan internaţional ca o destinaţie turistică pentru 
practicarea sporturilor de iarnă este necesară îmbunătăţirea infrastructurii generale, a ofertei pentru 
sporturile de iarnă (amenajarea de noi pârtii de schi şi snowboard cu instalaţie de transport pe cablu - 
persoane aferente, instalaţii şi echipamente de producere a zăpezii artificiale, instalaţii de nocturnă şi de 
întreţinere a pârtiilor) precum şi dezvoltarea, modernizarea şi diversificarea structurilor de primire 
turistică. 

Datorită faptului că pe plan mondial se acordă o importanţă deosebită conceptului de siguranţă a 
turistului, atât în mijloacele de transport pe cablu cât şi pe pârtiile de schi, este necesară implementarea şi 
urmărirea respectării standardelor internaţionale de siguranţă. Pentru aceasta, domeniile pentru schi şi 
practicarea sporturilor de iarnă identificate prin acest studiu, precum şi mijloacele de transport pe cablu-
persoane, instalaţiile pentru întreţinerea şi exploatarea pârtiilor vor fi declarate cu funcţiune de utilitate 
publică. 

Cuvinte cheie: teleschi, instalaţii de transport pe cablu, sporturi de iarnă, potenţial turistic. 



Activităţile fizice în viziunea filozofilor Greciei antice 
 
Alexandru Stoica1, Sever Dumitraşcu2

1Liceul „Don Orione” Oradea 
2Universitatea Oradea, Facultatea de Istorie-Geografie 
 

Rezumat 
Dacă pornim de la premisa că istoria înseamnă nu numai faptele şi evenimentele, ci în primul 

rând oamenii, cu calităţile şi defectele lor, cu perioada în care trăiesc, cu viaţa lor, putem explica de ce am 
ales o reconstituire fragmentară a istoricului activităţilor fizice umane. În studiul nostru, vom porni de la 
izvoare, de la textul scris, însă vom încerca să pătrundem dincolo de ele, căutând răspunsuri în spatele 
cuvintelor, al frazelor. 

Fiinţa umană este singura entitate care trăieşte şi se exprimă în cunoştinţă de cauză. În centrul 
creaţiei sale omul a pus propria sa fiinţă pe care să o perfecţioneze până la desăvârşire. 

Cu ajutorul gânditorilor antichităţii, în acest efort creator, omul desluşeşte că la naştere el vine cu 
predispoziţii native, iar pe acest suport el îşi va împlini fiinţa umană. În cadrul acestor predispoziţii native 
regăsim bine localizată şi lumea aptitudinilor motrice, care apar ca un dar pentru om şi care va uşura 
propria noastră activitate de desăvârşire. Filozofii antichităţii au înţeles însă că aptitudinile motrice sunt 
acele componente ale vieţii omului care vin dintr-o mişcare mecanică, ating mişcarea biologică şi se pot 
observa la nivel social. 

În viziunea filozofilor antici întrecerile sportive influenţau viaţa particulară şi cea obştească, 
conservau ideea de mişcare fizică umană, promovând dezvoltarea şi perfecţionarea aptitudinilor şi 
deprinderilor motrice şi utilitar aplicative, făcându-i părtaşi la ideea comună de perfecţiune umană pe 
cetăţenii greci. 

Cuvinte cheie: filozofie, sofişti, întreceri fizice, Socrate, Platon, Aristotel. 
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